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Előfizetési íelRMs!
A julius elsejével kezdődő má­

sodik félévre uj előfizetésre hívjuk 
fel az érdeklődő t. közönséget.

Hangzatos frázisok és üres ígére­
tek helyett, utalunk lapunk eddig 
követett irányára, mely minden fő­
városi és országos aktuális kérdést, 
higgadtan, tárgyilagosan és igaz­
ságosan elbírálás alá vette, sohase 
személyeskedett, durva szenzáczió- 
kat nem hajszolt, hanem elfogulat­
lanul, függetlenül és nyíltan tárgyal- 
minden közérdekű, társadalmi, iro­
dalmi és művészeti ügyet. A jövő — 
ben is ez irány felé törekszünk, 
mert meggyőződtünk, hogy olvasó 
közönségünk leginkább ezt méltá­
nyol a és honorája.

Újonnan belépő előfizetőinknek 
kedvezményképen a lapunkban 
most folyó érdckfcszitő regénynek

„Angyalföld titkai“-
nak eddig megjelent összes számait
INGYEN küldjük meg.
Az előfizetési dijak lapunk homlok­
zatán találhatók.

Kiváló tisztelettel:
A „NAPLÓ“
kiadóhivatala.

A nemzeti erő.
Irta : Walenta A. József.

Elinduláskor — azt hiszem 
nem lesz felesleges, jó előre tudomá­
sul venni, hogy nem vagyok hajlandó 
frázisok kellemes tömegével elkáp­
ráztatni az olvasó szemét.

Megegyezhetünk talán abban is, 
hogy amióta a modern technika vív­
mányai megszüntették a világrészek­
nek egymástól való távolságát, nem 
a testvériség nagyobb foka követ­
kezett be, hanem az, hogy az erő­
sebb könnyebben teheti rá a gyen­
gébbre a kezét. Mert társadalom 
nélkül nem lehet hadjáratot vezetni.

De már engedelmet kérek, itt meg 
kell teremteni a magyar társadalmat 
• • • Tudom, hogy azt mondják, 
hogy az meg van régen. Engedői­
nkkel én azt állítom, hogy egyál­
talán nincs meg. Nincs olyan tár­
sadalom, amely tudná, hogy mi a 
teendője, amelynek céljai volnának 
és mely ezekért a célokért kitartóan 
dolgozni tudna. A magyarság kí­
sérleti nyúl, amely mindenféle szé­

rummal beoltja magát és hogy ezek 
az oltások, mennyire jók, mutatja az 
eredmény, amely nincs.

Nincs eredmény ? kérdik kétel­
kedve.

Nincs bizony. De van nemzeti 
büszkeség, és az se olyan, amilyen­
nek lennie kellene.

A mi társadalmunkat nevelni kell, 
a nevelés pedig csak tudással lehet­
séges, amelyből hiányzik a hangu­
latkeltés minden fogása. Az első lé­
pés tehát az, hogy a társadalom a 
tudást megtudja különböztetni a 
csepürágástól . . . Hogy a csepü- 
rágó miről beszél, azt fájdalom, töb­
ben hallották, mint a komoly szót.

A magyarságnak a helyzete ma 
ez: Él az Árpádok népe és fejlődik, 
városai gyarapodnak, őrszemként 
áll van idegen nemzetiségek közepette 
köröskörill a politikai határokon be­
lül. És mi magyarok mit teszünk ?

Azt, hogy részekre szaggatva ás­
suk magunknak a vermet, amikor 
nem azt kellene cselekednünk És 
az igazi helyzet az, hogy nekünk nincs 
kire támaszkodnunk, csak saját 
magunkra.

Mert ime a magyar búza nem 
uralkodik korlátlanul az európai 
piacon, egyedül a lisztünk az, amely­
ről csak szó lehet. És ebben a szo­
rult helyzetben sem fejlesztjük a 
vasutainkat, Bosznia felé nagy for­
galomra berendezve nem vagyunk, 
a vasúti tarifa nem olyan, hogy 
scgitségszáinba jöhetne, Fiume még 
mindig egyetlen vágánnyal közelít­
hető csak meg, ami miatt a forgal­
mat igen gyakran korlátozni, sőt 
megszüntetni kell. Mert ha valamely 
országnak az az erős óhajtása, hogy 
virágzó ipara, kereskedelme legyen, 

j akkor annak az országnak kivitelre 
I kell törekednie. Mert ha erős hajó­

raj nélkül nincs tengeri kereskede­
lem s ha az Adria nent a mienk, 
akkor vége a magyar Dalmáciának, 
vége mindennek.

így áll a legtöbb dolgunk.
Ézzel szemben nekünk az a köte­

lességünk, hogy megnyissuk az al­
vók, az álmodók szemét. És ez nem 
más, mint egy komoly, hivatásában 
bizó nemzet megfontolt munkája.

A komoly nemzet és annak min­
den tagja tudja, hogy a társadalom 
energiáját hiábavalóságokra elpaza­
rolni halálos vétek. A nemzeti erő 
olyan legyen, mint a pallos, amelyet 
csak a nagy megpróbáltatások idején 
húznak ki a hüvelyéből.

Ám, ha egy jól szervezett társa­
dalom úgy tartja jónak, hogy küz '

delembe bocsátkozzék, akkor hadd 
jöjjön az a nemzeti erő, amely meg­
küzd mindennel a biztató jövő fejé­
ben s hiszem, hogy kevesebb lesz 
a halott, a sebesült, mint amennyi 
eddig elhullott, vérével terméketlen 
síkokat öntözve hiába.

Az idei termés.
Mintha a szerencse, amely az 

elmúlt észtendőkben annyira hűtlen 
lett ehhez a szép országhoz, most 
végre felénk mosolyogna meleg pil­
lantással, tartós szeretettel. Csodá­
latos teremtés ez a szeszélyes isten- 
asszony. Nem kicsinyes és nem ha­
bozó. Az országos dolgokban csak 
úgy, mint az egyes ember életében 
nem ismer középutat. Vagy az egész 
kezét adja, vagy a kisujját is meg­
vonja. Nem hiába olyan babonásak 
és előítéletesek az emberek még a 
XX. században, még a legműveltebb 
rétegben is. Ahogy a játékban és a 
szerelemben, úgy a gazdasági dol­
gokban nagy és végzetes szerepe 
van annak a titokteljes nemtőnek, 
amelynek szerencse a neve.

Most mintha igazán a kegyeibe 
fogadott volna bennünket. Iparban, 
kereskedelemben elevenség és föl­
lendülés jelei. A borzén jó árfolya­
mok, a pénz- és hiteléletben fejlődő 
bőség és olcsóság. De hát Magyar- 
országon vagyunk és nálunk mindez 
nem elég a boldogsághoz. Ehhez 
még jó meleg napsütés és jó meleg 
csők kellenek. Válaszlások után 
vagyunk, hát kapóra jön egy régi 
választási adoma, mely ezt a kü­
lönös helyzetet a legjobban illusz­
trálta. Szép, hatásos programmbe- 
szédet mondott a jelölt valamely 
alföldi községben. Beszélt nagy kér­
désekről és nagy Ígéretekről. Mikor 
a végére ért, megszólal csendesen 
egyik szűrös, gubás választó :

— Szép dolog ez, uram, de en­
nél többet érne egy kis jó májusi 
eső.

Hát ez a májusi eső Magyaror­
szágon minden dolgunknak az eleje 
és vége, alfája és ómegája. Ked­
vünk, hitünk, bizalmunk visszája a 
májusi égnek, száraz, meleg napo­
kon elborul, borúban, esőben töl- 
dertll. Az idén a május kegyes volt 
hozzánk. Volt esőnk bőven, talán 
egy kicsit több is a kelleténél.

Most pedig a íüldmivelésügyi mi­
niszter jelentéséből egy szám mo­
solyog felénk ragyogón, biztatón. 
Ha közbe nem jön valami nagy 
baj az aratásig, cséplésig, behor '

dásig, hát 54 millió métermázsa 
búzát hord be Magyarország népe 
a magtárakba. Péter-Pálkor, mikor 
megszólal a kaszaköszörülés, — a 
legszebb muzsika Magyarországon
— arató legények, marokszedő leá­
nyok dalától lesz hangos Magyar- 
ország. Vidám lesz a nóta, mert
— hála isten — bőséges az élet. 
Magasak, szálasak, sürüek, magtól 
terhesek a kalászok. Lesz látszatja 
a munkának, a gazda magtára is 
megtelik, az aratónép is megkeresi 
a télire valót.

A búzatermés többlete a múlt 
évvel szemben, a mai árakat alapul 
véve, pénzben kifejezve, kereken 
435 millió korona, a rozs kereken 
65 millió korona. Miután takarmány 
is bőven termett, szalma is lesz 
szépen, tengeri, répa, burgonya is 
jó terméssel biztat, elmondhatjuk 
hogy az isten segedelmével az el­
múlt sanyarú esztendők után végre 
egy jó esztendőre van kilátásuk.

Örömmel jegyezzük föl, hogy öt­
vennégymillió métermázsa lesz az 
idei búzatermés. Ennyi volt az 
1906-iki hires rekordtermés. Akkor 
jobban örültünk neki, noha rosszabb 
volt az ára. — Más világ volt ak­
kor, vérmes remények és illúziók 
kora, amire keserű csalódás követ­
kezet. Most már józanabbak és szá­
mítóbbak lettünk és nem bizzuk el 
magunkat annyira sem az erőnk­
ben, sem a szerencsénkben. Talán 
ezért hűségesebb lesz hozzánk a 
szeszélyes nemtő: aki úgy látszik, 
nem szereti az elbizakodott embe­
reket és az el bizakodott országokat.

R Eapld mindenütt
Esik . . . esik . . .

— — Hát esik országszerte min­
dennap. Sőt mindennap jobban esik. 
Néha olyan jól esik, hogy már job­
ban nem is eshetik.

Hogy kinek mi esik jól ?
Fogas kérdés, mert mindenkinek 

más-más esik jól. Journalisztának jól 
esik a szenzáció, a menyasszonynak 
a vőlegény csókja, a gourmandnak 
a pompás falat, az ügyvédnek egy 
zsíros per, az orvosnak egy gazdag 
páciens, a képviselőnek egy zsíros 
bankdirektorsae, a diáknak a vaká­
ció, a bakának az „Abschlag“, az 
alkoholistának egy ital szesz, — és 
közös mindnyájunknak egy főnyere­
mény.

Ezek mellett szinte jól esik az eső 
is. Mert az esőnek az a szokása,
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hogy •esik, mivel az Abc. könyv ta­
núsága szerint nem tud létrán le­
jönni. Sőt az a tulajdonsága is meg­
van az esőnek, hogy vizesen esik. 
Ennek megint a városi magisztrátus 
ürül, legalább nem keli öntöztetni 
az utcákat. Örülnek a fiakkerosok, 
mert ilyenkor sok a pasas. Örülnek 
a fiaszterozök, mert nem lehet dol­
gozni és örülnek a nyári vendéglő­
sök, mert bizonyára csődbe kerül 
mindegyik — ha addig kibírja.

Ellenben nagyon örülnek az eső­
nek a hölgyek, mert elázik az uj 
kalap, uj ruha és még újabbat lehet 
csináltatni, örülnek a papák és a 
férjek, mert uj számlák fizetésre 
nyílik széles perskekliva.

Legjobban örül azonban az eső­
nek maga az eső. Mert neki privi­
légiuma van arra, hogy sarat csinál­
jon, anélkül hogy a rendőrség köz- 
tisztaság elleni kihágás miatt meg­
indítaná az eljárást ellene.

Ennek pedig legislegjobban örül­
nek a honatyák, legalább a képvi- 
seiőház megnyitása után elég sár 
lesz, amivel megdobálhatják egy­
mást.

A végén pedig örülök én is, rtiert 
nekem is jól esik, ha fejtörés nél­
kül irhatok egy czikket arról, hogy 
mostanában mindennap olyan jól 
esik.

Akinek pedig ez a sületien vize­
nyős czikk nem jól esik, vegyen 
példát az esőtől. Jöjjön le a felhők 
közül létra nélkül.

Világosságot kérünk!
Ezt kiáltják isméden a külváro­

sok lakói, akik tudvalevőleg ép úgy 
fizették a súlyos pótadót mint a 
belvárosiak. A külvárosok, egyes te­
rületén különösen pedig a Lchel- 
utcza, Hungária-ut és az Angyal­
földről nyiló szűk uiczákon — ha a 
a hold nem könyörül a lakókon — 
olyan pokoli sötétség uralkodik, 
hogy valóságos isteni kisértés nap­
lemente után arra járni. Már pedig 
sok tisztviselő és sok munkás lakik 
ám azon a vidéken is. Elvárjuk azért, 
hogy a hatóság mielőbb intézkedni 
fog, hogy ezek az utczák is része­
süljenek a gázviiágitás áldásaiban 
és ne c&ak egyes peírolcumlámpá- 
sok pislogjanak ott a főváros leg­
nagyobb szégyenere. Vájjon miért 
nem teszik ezt szóvá az illető kerü­
let képviselői a városi közgyűlésen ?

Krassószörény pusztulása.
Krassöszörény vármegyét bor­

zasztó katasztrófa érte. Óriási felhő- 
szakadások, zivatarok voltak, helyen­
ként tyúktojás nagyságú jégesővel 
és a felszaporodott vizár egész fal­
vakat pusztított és százával söpörte 
el az embereket. A Csorna folyó ki­
lépett medréből és két méter ma­
gasságban elöntötte az egész kör­
nyéket. Az emberek riadtan mene­
kültek a padlásra. Az áradás holt­
testeket, állati tetemeket, rengeteg 
gazdasági eszközt sodort magával. 
Megrongálta a vasúti hidakat; a 
jablonikai alagutat tönkökkel és 
sziklákkal tömte te!e és azt mond­
ják, hogy a jablonikai vasúti hidat 
egészen elvitte. Az. országutak mel­
leit kidöntött minden táviró- és te­
lefon póznát. A katonaság és tűz­
oltóság emberfeletti erővel igyekszik 
megmenteni, amit lehet. Tolna-ljub- 
kova és Ljubkova községek liir sze­
rint egészen eltűntek a föld színéről. 
Trenkova község egészen viz alatt áll.

Eddig harmincznál több hullát 
halásztak ki az áradatból. Kedden

újabb hatalmas felhőszakadás volt, 
úgy hogy a Cserna és a Duna új­
ból másfél méterrel megnőtt. Az 
országúton az úttestet két helyen el 
kelletet vágni, hogy a Cserna folyó 
árja lefolyhasson. A közlekedés tel­
jesen megakadt. Vonat kocsi nem 
mehet, telefonálni, táviratozni lehe­
tetlen, egyetlen közlekedési eszköz a 
hajó. Hogy milyen károk vannak, 
azt még megállapítani nem lehet, 
de a hírek szerint több millió 
korona a kár. több száz emberélet 
eset áldozatul és több mint 30 köz­
ség áll viz aiatt.

í1 ItiFtß BBasn
kőfaragó- és sirkőtizlete

i Budapest,VE., Köztemető-ui 4-
Magyar művészek által ter­
vezett művészi síremlékek 
állandó kiállítása. Márvány, 

gránit- és syenit

si**em Békék
egyszerű és díszesebb kivitelbe«
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Letartóztatott ktirtizsM.
Aradmegyének van egy szomorú 

specziálitása: a kuruzslás. Sehol az 
országban nincsen annyi babonás 
asszony, leány meg férfi, mint a 
mennyi éppen ott él és vakon hisz 
mindenben, ami rejtélyes, ami ba­
bonás.

Az aradi rendőrségnek tegnap is­
mét a kezébe került egy kuruzsló 
asszony, aki szemérmetlenül zsa­
rolta a kezeibe került babonás em­
bereket. A nyomozás részleteiről 
tudósítónk a következőket jelenti:

Már hónapok óta foglalkozik za­
vartalanul kuruzlással Bagarián Já- 
nosné született Abrudán Ludovika. 
A kuruzsló asszonyt a hires Ludo­
vika néven ismerték s a babonás 
emberek körében szinte legendás 
alakká nőtte fel magát. A ká tya- 
vetést csak ugv mellékkeresetképen 
folytatta. Már a jobb móduakkal 
szemben ió pénzért készségesen 
fűzött és bontott mindenféle hókusz­
pókuszok közepette nagy és már 
ellobogott szerelmeket.

Pár nappal ezelőtt egy jó módú 
polgárcsaládnak az alig tizenhét éves 
leány a állított be Bagariánnéhoz. A 
leány a kuruzsló asszonynak elpa­
naszolta, hogv ő, akinek Irén a 
keresztneve, halálosan szerelmes egy 
Aladár keresztnevei fiúba. Épen 
ezért nagyon szeretné, hogyha a 
kuruzsló asszony valami módon 
nagyon viszontszerelméssé (enné a 
fiatal embert. Bag árián é ez esetben 
40 koronáért vá lalkozott a szere- 
lemfüzésre és mikor a leány kész­
ségesen megígérte a honoráriumot, 
első utasításul azt adta ki Irénnek, 
hogy szerezzen Aladártól egy zseb­
kendőt.

Másnap a leány már olt volt a 
zsebkendővel. A kuruzsló asszony 
akkor clőv\ tt egy kis lakatot, levágta 
a zsebkendő egyik csücskét s azt a 
kulcs segítse ével begyömöszölte a 
laratba u kulcslyukon keresztül. 
Ezután a lakatot egy tál vizuc he­
lyezte. Ismét kivette a tálból. Most 
a lakatba szorult vizet egy kicsiny 
üvegbe töltötte s az üveget azza[ 
az utasítással adta át a leánynak:

— Ezt a vizet valahogyan ilas a 
meg Aladárral és a fiatalember ha­
lálosan meg lógja magát szeretni.

Nemrégiben egy Elza és egy Imre 
között végzett lakattal szerelemfüzést 
a kuruzsló asszony. Ebben az eset­
ben, pedig nem kevesebbet, mint 
100 koronát kért honoráriumképen.

Múlt héten egy nagyon beteges 
öregasszony azzal a kéréssel fordult 
Bagariánnéhoz, hogy kuruzsolná meg 
a feléje közeledő kaszást, mert ő 
még nem szeretne meghalni. Az 
asszonynak erre is volt módszere. 
Azt az utasítást adta a beteg asz- 
szonynak, hogy küldjön hozzá egy 
fekete tyúkot, az állatot majd ő a 
kertjében elevenen el fogja ásni s 
ha az megtörténik, akkor a halál 
egyelőre békét fog hagyni a betegnek.

Egy kuruzslásból kifolyólag felje­
lentést tettek ellene a rendőrségen 
s a bűnügyi osztályon a nyomozást 
bevezették ellene.

A nyomozással a rendőrség egyik 
igen ügyes detektív)ét bízták meg, 
aki hat napig figyelte meg az asz- 
szonyt. Ez a megfigyelés azonban 
egyebet nem eredményezett, mint. 
azt, hogy Bagariáiménak a házában 
igen sokan megfordultak. Legna­
gyobbrészt nők jóformán minden 
társadalmi osztályból.

Most azután merészifcb lépésre 
határozta el magát a detektív. Egv 
polgárasszony társaságában, mint 
annak a fia beállított a kuruzsló 
asszonya házába.

Alkut kötöttek. A kuruzsló asz- 
szony, mi rosszat sem sejtve, a de­
tektívet kivezette a kertbe. Itt egy 
ía alatt a földet tenyerével elsimí­
totta s azután arra szólította fel a 
detektívet, hogy a jobb lábával lép­
jen az elsimított helyre. A felszólí­
tásra a detektív ahelyett, hogy oda­
lépett volna, az asszony vállára tét c 
a kezét és ezt mondta:

— A törvény nevében kövessen.
Bagariánné egy cseppet sem ré­

mült meg. Kedélyesen fogta fel az 
esetet s nyugodtan követte a detek­
tívet, aki előbb a házba ment visz- 
sza. Itt futólagos házkutatást tartott, 
amelynek során több apróságokkal 
együtt előkerültek az Irén-Aladár és 
az Elza-lmre-féle bűvös lakatok.

A házkutatás után a detektív 
Bagarián kincsnél bekísérte a rend­
őrségre. A rendőrségen Bagariáimé 
minden beismert s kuruzslásait rész­
letesen ismertette. Csupán azt ta­
gadta, hogy ő pénzt fogadott volna 
el A fáradozásaiért. Erre a bünügvi 
kapitány megkérdezte az asszonyt, 
hogy akkor meg miért foglalkozott 
a kumzslással, a tagadásnak semmi 
hitelt sem adlak a rendőrségen, de 
az asszonyt azért a kihallgatása után 
száladon bocsátották. Az eljárást 
azonban megindító'ták ellene s 
az iratokat átteszik az ügyész­
séghez.

IRODALOM MŰVÉSZET
A nagyváradi színházban most 

jutott el 25-iJc előadáshoz a „Luxom■ 
búig grófja.“ és a közönség megra­
gadta az alkalmat, hogy a jubiláns 
előadáson, úgy Erdélyi színigazgató, 
mint az összes szereplőket zajos ová- 
ziókban részesítse. A címszerepet 
Asszonyt László énekelte és játszóba 
és fenomenális bariton hangjával va­
lósággal lázba ejtette a közönséget 
Károlyi Leona, Zsigmondy Anna és 
Pogány Janka egymással vetélked­
tek és dicséretükre cl kell mondani, 
hogy mind a hárman megállották he­
lyeiket. Kassay Károly egészséges 
diserét humorával, Gőzön Gyula ki­

tűnő hangjával és alakításával zajos 
tapsokat aratott. A darabot az igaz­
gató pazar fénnyel állította ki és 
olyan szakértelemmel, tudással és 
találékonysággal rendezte, hogy bár­
mely fővárosi színháznak is becsü­
letére válhatna. A drámai előadások 
is hasonló magas művészi színvo­
nalon állanak.

Színészet Nagykanizsán. Kövessy 
Albert pécsi színtársulata, szerdán 
kezdte meg a nyári évadot Nagy­
kanizsán a „Luxemburg grófja“ simü 
operettel, zsúfolt ház előtt a közön­
ség osztatlan tetszése és zajos tapsai 
mellett. A pompásan gördülő elő­
adás, fényes kiállítás, kitűnő rende­
zés elragadták a közönséget, mely 
egyes kiváló énekszámokat megis­
mételtetett.

Egy magyar cirkuszigazgató. 
A vidék nagyobb városában ezidő- 
szerint Henry magyar cirkuszigaz- 
galó tartja kitűnő előadásait, aki Új­
vidéken született és innen indult mű­
vészi kőrútjára, melyen a magyar 
névnek már sok elismerést szerzett. 
Tudomásunk szerint eddig Pozsony­
ban, Kassán, Aradon és Nagyvára­
don is megfordult és a sajtó min­
denütt elismerte, hogy ehhez hasonló 
nagyszabású, művészi előadásokat 
még nem volt alkalmuk láthatni. Az 
igazgatónak világhírű kitűnő mű­
vészgárdája, saját zenekara és több 
mint 120 remekül idomított lóállo- 
mánya van ; ö maga valóságos mes­
tere a lóidomitásnak; leányai Hari- 
etfe és Hortensia, elegáns és vak­
merő iskolalovarnők. A Cavallini 
családból álló groteszk, ügyes bo­
hócok kifogástalan magyar nyelven 
adják elő ellenáihatatlanul komikus 
jeleneteiket; a Mohamedben Moha­
med eredeti riffkabil csoport érdek- 
feszitő mutatványai elsőrcndüek. Ta- 
lotta Luigi világhírű jockey lovas, 
ezeken kívül még nagyszámú mü- 
vészszemélyzet gondoskodik a kö­
zönség szórakoztatásáról.

FIMR
szájpadlás ós gyök ér eltávolí­
tás nélkül 3 koronától feljebb, 
10 tvi jótáll;«scat. Az álta­
lunk készítőit es a párisi 
fogorvosi Akadémia Kiállítá­
sún az aranyérem és disz- 
kereszttel, a peeti kiállításon 
az ezüstéi cmmol kitüntetett 
ÍE'gnk rágásra kitünően hasz­
nálhatok, könnyen megszok- 
hatók, a beszed bon semmi* 
Me zavuit nem okoznak, 
szagot, irt nem kapnak, a 
szájból ki nőm vehetők, a 

valódi fngakil t ölje sen pótolják. Továbbá arany- 
hid.»k i.o koronák egyedüli spcciá is készítői.

P! rcss "tit n r* ta Simon
technikai f nők.

Dr. Illés Márton, rendelő fogorvos.
Pmtzipest, Erzsébet-körut

.ÖKfV'í

1 emelet, 11. adószám.
wr* o VSiSi
K6iölik a po .los ti.int ll,yein:, mórt tőszomezódaá- 
gunkhan r?y hiuonncvíl cég létezik mclylycl rxm 
vájván* azonosa . Lzcn cég a ,Grotsiranne nevet 
ogy hordáitól béredé, hogy annak használata általa 
regi, ji-hin. v it intézi tünket kei eső közönséget félre­
vezesse. Tehát figyelni a hónr.tunra ts emeletre.

Fogorvosi iuíózei. ‘«.Äs"-
vattára op éa ünnepnapokon is. Szakorvosi ron-
deié» vg- I > ? 7. jlictvg' k n'isz re. Fog tömések a 
Iftg'/t'iijm'Pbb Lc/.vlésEcl. Spc'*:alia f-jdalomnelküli 
íogmiii l"k. ív i r > z 'o 'E.orok hialalntasa megvár- 
britó. Vidci'.ii-K 12 óiamit kie.cgittetnek. — Mérsé­
kel; t r k, — 1G ^z'- lfirrh-BTe is. Telefon 86 ”60#

Or, Welteűíiiéin Sznsato; iumR.-T.
íiEibete? amhülatoriüma
VI. kerület, Délibáb -ulcza 23. sz

Hetegfcivétel és rendelés:
d. e, 9—12-ig, ti. n. 2—5-ig.
' aló täurvo: I )r Wiitiensbíln József.

JOZSEFilSS 10 K*lól toljcbb remek kivitelű sirküv::: 
rendkívüli nagy választékban kapható c.

|eudap«5f, feB., Fc-utca 88. sz. (Pálffy-lér mellett) saját háiátan,

Minden e ez állmába 
vágó munkák, teme­
tői javltáiok, vél*- 
■ek és aranyosáén«* 
jutányosán ée lelki- 
Ismeretes on kószál­

nék.
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Pótválasztások.

Szerdán : Ujara dón, Krauszhar 
Károly munkapárti visszalépése foly­
tán Filip János munkapártit válasz­
tották meg egyhangúlag.

Mezőcsáto n Kubik Gyula 
függetlenségi 788 szavazatával szem­
ben Melczer László munkapárti 943 
szavazattal győzött.
1 Csütörtökön: Peéren Markos 
Gyula Jusztpárti ellenében Németh 
Károly munkapárti győzött 69 sza­
vazattal.

Mohácson Andris Tivadar 
munkapárti győzött 143 szavazattal 
Prakatur Tamás néppárti ellen.

Dunavecsén Gróf Benyovszky 
Sándor Kossuthpárti győzött 85 sza­
vazattal Teleki József gróf munka­
párti ellen.

Székelyh időn Fráter Lóránd 
Justh párti győzött 5 szavazattal 
Molnár Ákos Kossuthpárti felett.

Halason Hegedűs Kálmán 
munkapárti győzött Babó Mihály 
Kossuthpárli ellen.

K i s j e n ő n Gróf Wenkheim 
László munkapárti győzött 75 sza­
vazattal Goge Oktávián nemzetiségi­
vel szemben.

Du n a-Keez e 1 e n Pozsgai Mik­
lós Kossuth párti győzőit 265 sza­
vazattal Ereky Károly munkapártival 
szemben.

Pénteken: Zen tán Ellinger 
Jenő Kossuthpárti visszalépett és 
Mikusevics Kanul munkapártit vá­
lasztották.

Sárkeresz túron Id. Mada­
rász József Justpárti győzött dr. Fiáth 
György munkapárti ellen.

Kitűzött pótválasztások:
Hétfőn jun. 20-án Békéscsaba, 

Versecz, Karczag.
Kedden jun. 21-én Orosháza, 

Gyoma.
Szerdán jun. 22-én Nagyigmánd, 

Apatin.
Csütörtökön jun. 25-én Szarvas.
Ezzel a pótválasztások az ország­

ban véget érnek és csupán azok a 
kerületek jutnak még betöltésre, ahol 
kettős és hármas mandátumtulaj­
donosok vannak.

A heti repülöversenyek.
Vasárnap gyönyörű időjárás inel­

lett, körülbelül 80,000 ember tolon­
gott a versenytéren, mely ezúttal 
gyönyörű látványul szolgálta közön­
ségnek. A vasárnapi verseny ered­
ménye :

Időtartam-verseny: 1. Wagner 
2 óra 3 perc, 47 mp. 2. Kind 1 óra 
44 perc, 50 mp.

Távolsági verseny: 1. Wagner 
129 kilométer, 58 m. 2. Kinet 103 
kilométer, 7 m.

Magassági verseny: 1. Frey 189 
méter. 2. Latham 151 méter. (De 
Laroche bárónő 130 méter magasan 
járt.)

NAPLÓ 3. Oldal.

Gyorsasági verseny: 1. Latham 
75.52 kilométer óránkénti sebesség. 
2. Wagner 67,28 kilométer óránkénti 
sebesség.

A remek felszállásokon kívül még 
a következő külön meglepetésekben 
gyönyörködhetett a közönség. Paul- 
han biplánján este félhatkor felszállt1 
az első magyar utazó, Károlyi Mihály I 
gróf. Utánna Engelhard kapitány1 
biplánján előbb Haymerle báró, az-) 
után Garai Ferencz hírlapíró. Majd \ 
ismét Paulhannal előbb Cardeza' 
Tamásné, egy amerikai milliomos 
felesége, aztán Andrássy Géza gróf, 
végül Károlyi Imre gróf. Kinettel 
felszállt előbb Juhos Gyula, temes- 
megyei földbirtokos, azután Héder- 
váry Lehel.

Hétfőn a szél és kedvezőtlen idő­
járás miatt nem volt se verseny, se 
felszállás.

lowszky 75 kilométer 40 m. 2. Kinet 
45 kilométer 80 m.

Magassági verseny 1. Jullerott 
137 méter, 2. Kinet 85 méter.

Gyorsasági verseny 1. Jullerott 
óránként 70 kilométer 40 méter. 2. 
Warchalowszky 63 kilométer 18 
méter.

As utolsó nap
Időtartam-verseny 1 Kinet 1 

óra 31 perc 13 mp. 2 Jullerott 43 
perc, 53 mp.

Távolsági verseny: 1. Kinet 48 
kilom. 8 méter. 2. Paul 24 kilo­
méter, 81 méter.

Magassági verseny : 1. Kinet 193 
méter Wieneiers 157 méter.

Gyorsasági verseny : 1. Jullerott 
óránként 70 kilom. 59 méter. 2. 
Wieneiers óránkéet 63 kilom. 65 
méter.

Keddi eredmények.
Magassági versenyben: 1. Paul- 

han 1060 méter. 2. Efimoff 256 mé­
ter. 3. De la Roche bárónő 138,* 
méter. Latham 260 méteres repülését 
minthogy időn túl történt, nem vet­
ték figyelembe.

Gyorsasági dijban: 1. Latham 
72,86 kilométer óránkénti sebesség. 
2. Juliéról 70.22 kilomtr. 3. Wagner.

Távolsági versenyben: 1 Wag­
ner 110 kilométer 118 méter. 2. Paul- 
han 44 kilométer 930 méter. 3. La­
tham 44 kilométer 560 méter.

Időtartam versenyben: 1 Wag­
ner I óra 43 perc 30 másodperc.
2. Paulhan 44 perc 23 másodperc.
3. Latham 39 perc 09 másodperc.

Terhelési versenyben: 1. Paul­
han 44 perc 23 másodperc. 2. Kinet 
21 perc 06 másodperc.

A keddi nap érdekessége, hogy 
Latham egy óra hosszáig volt a le­
vegőben; Paulhan 1060 méter ma­
gasságra felrepült és Efimoff, aki 
még betegen automobilon érkezett a 
versenytérre, szintén felszállt, még 
pedig jelentékeny magasságban. De 
la Roche báróné 138 méterre szállt 
fel.

Nemzeti verseny : 1. Horváth. 2. 
Adorján. 3. Székely.

Székely és Wiencieis lezuhantak* 
gépük összetört, de nekik nem esett 
bajuk. Ezzel a versenyek befeje­
ződtek.

A repülőverseny borzalmas sze­
rencsétlenségei érlelték meg a 
földről kormányozható repülőgép 
ideáját, melynek pompásan sikerült 
modellját mutatta be vasárnap dél­
utáni aviatikái versenyen a Stern­
berg Ármin cs. és kir. udv. hang- 
szergyáros. Az uj fajta röpmasina 
— melyet a feltaláló „Rákóczidnak 
keresztelt el — már ezen első nyil­
vános bemutatásakor magassági re­
kordot teremtett. Nagy feltűnést kel­
tett, hogy az óriási szárnyak a Stern­
berg Ármin és Testvére cs. és kir. 
udv. hangszergyár ezüstös reklám 
feliratát képviselték.

Kiadja:
A„NAPLÖ“ UJSAGVALLALATA.

Nyilt-tér.

Magyar szempontból a keddi nap 
szenzációja az volt, hogy Székely 
Mihály, fiatal magyar gépészmérnök, 
saját uj szerkezetű gépével próbál­
kozott, felszállt és néhány száz mé­
tert haladt a levegőben.

Szerdai eredmények.
Időtartam verseny: 1. Latham 

1 óra 12 perc 27 mp. 2. Engelhardt 
1 óra 5 perc

Távolsági verseny : 1. Kinet 48 
km. 48 m. 2. Latham 36 km. 20 m.

Magassági verseny : 1. Latham 
858 méter. 2. Frey Alfréd 152méter.

Gyorsasági versény: 1 Latham 
76. km. 77 méter óránként. 2. Jul­
iéról 73 km. 41 méter óránként.

Bár a franciák közül Paulhan, 
Latham és De la Roche bárónő 
elutazott, a versenyeket még két 
napig folytatják.

Csütörtöki eredmények
A nap kimagasló eseménye az 

volt, hogy Augusta főhercegnő, 
délelőtt 10 óra tájban váratlanul 
megjelent a verseny téren, ahol Warcha­
lowszky orosz aviatikussal felszállt 
és mintegy 10 percig maradt a le­
vegőben, a honnan minden baleset 
nélkül körülbelül hat méternyi ma­
gasságból szerencsésen földre ért. 
A nap eredményei:

Időtartam-verseny: 1. Warcha­
lowszky Vindobona biplánján 1 óra 
13 perc, 29 mp. 2. Kinet Fahrmann- 
biplánján. 45 perc.

Távolsági verseny; 1. Warcha- 1

cs. és kir. udv. hangszergyár 
központi íöiizleléfoen

BUDAPEST,
VI. te, Ráköezi-ut 36. sz, alatt
kaphatók a Isgjofob és
iegoicsóbh hangszerek.

KS ÁR,!EGYZÍtCRK mindéi 
czikkrol külön-kiilön jelennel 
meg. Érdeklődőknek kívánaté 
ingyen és bérmentve küldetnek
K.TÜNTETVE1 A m. kir. kormán 
által állapított „Millenniumi állam 
érem«-mel melyet a liangszer-csonoi 
összes versenyzői közül kizárólai 

csakis ezégünk nyert el.L

jB&Sop.cieéülwlek’-rz
brilliánsokal, ékszereket, aranyat, ezüs 
platinát legmagasabb árban veszek. £ 
liánsokért többet fizetek, mini amenny 
‘honnan vették, Schlier Izidor, Sip-utczi

Az Angyalföld titkai.
25 (Regény.)
A gyermekre való tekintetből, meg­

könyörültem rajta és igy szóltam 
hozzá: „vedd ki a szekrényből a 
takaréktári könyvemet, neked adom 
a pénzt, amit jó apámtól kaptam, én 
ugyan a gyermekünknek szántam, 
de a jó Isten talán enélkül is meg­
segít ; vidd le a hivatalba, mentsd 
meg legalább a becsületedet.“ Ebben 
a pillanatban rontott be bátyám hoz­
zánk, tiltakozott, hogy az uramnak 
egy fillért is adjak, azt mondta édes 
apám üzeni, hogy menjek mindjárt 
haza, hagyjam ott azt az embert, 
mert azt akarják, hogy elváljak tőle. 
Tehettem-e ezt, a hites urammal, 
a gyermekem apjával ? Nem tettem 
. . . nem engedte a szivem ... a 
becsületem! Attól a naptól kezdve 
az egész családom elfordult tőlem ... 
bezárták előttem a házuk ajtaját...

Nemsokára megbetegedett a gyer­
mekem . . . Könyörögtem az Isten­
hez, legyen irgalmas és ne fosszon 
meg az egyetlen örömömtől, remé­
nyemtől . . . minden boldogságom­
tól.. . hiába, szegény kicsikém meg­
halt . . . Azóta nem imádkoztam ... 
minek is? nem volt már mit kérni 
az Istentől!

Az uram napról-napra züllött, min­
dig lejebb, én meg dolgoztam mini 
az igás állat a mindennapi betéve 
kenyérért . . . dolgoztam úgy, hogy 
még a vér is kicsordult néha a kör­
meim alól ... dolgoztam, csak azért, 
hogy az emberemet jobb útra terel­
jem . . . magamhoz vissza édesges­
sem . . . Hiábavaló volt minden.. „ 
Most már elszakadt a kötelék mely 
hozzá fűzött . . . vége szakadt a 
türelmemnek is . . . Eladott... hit­
vány Judáspénzért! . . . Szabad va­
gyok ... azt tehetem amit akarok!
. . . Most már nem kell tovább a 
becsület se! . . . Esztendőkig vol­
tam kitartó, becsületes, tisztességes 
asszony és mi lett a jutalma ? Elad­
tak mint a barmot a vásáron ! Nem 
tudom meddig élek még, azt se bá­
nom becsületben vagy bűnben élek-e, 
— de azt tudom, érzem, hogy jus­
som van a boldogsághoz! Tudni 
akarom milyen a boldogság, mielőtt 
örökre lehunyom szemeimet!

— Szegény asszony! És ezt a 
boldogságot nálam keresed ?

— Nálad, mert hozzád húzott a 
szivem, mióta megláttam, hogy sor­
somat szánod!

— Látszik, hogy nem ismersz! Tu- 
I dod-e ki vagyok én ? olyan kido­

bott, kitaszított alak, mint a te urad! 
olyan bűnös — mint ő!

— Az nem baj, szerelmem füzé­
ben majd megtisztulsz, — hiszem, 
vallom, remélletn!

— Én csak egyszer szerettem éle­
temben, az a szerelmem juttatott a 
bűnbe . . . Azóta meghalt, megfa­
gyott a szivem és most már még 
magamat se tudom igazán szeretni!

— Es én mégis nálad, melletted 
kívánok maradni! . . .

— Minek ?
— Szolgálódnak, ha úgy akarod! 

Szükséged van valakire, aki igazán 
szeressen! Erős vagyok, egészséges 
ős ha keli, mindkettőnkért tudok 
majd dolgozni ... Én nem kóldu- 
I°m szerelmedet, csak azt engedd 
hogy melletted maradhassak 1 ’

— Boldogtalan leszel közős nyo­
morúságunkban 1 . . .

— Ne törődjél vele ... ha a 
csillagokban úgy van megírva, le­
gyek boldogtalan az egész életen át!

(Folytatása következik.)
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zenekarával hang­
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Szent - Lukáüsfürdö gyógyfürdő,
Téli és nyári gyógyhely.

Természetes forró-meleg kénes források, 
iszapfürdők, iszapborogatások, masszázs, 
vizgyógyintézet, gőzfürdők, kő- és kádfür­
dők, gyógyvizuszodák. Olcsó és gondos 
penzió. Csuz, köszvény, ideg-bőrbajok, 
lakás, ellátás felöl kimerítő prospektust 

küld ingyen a
Szent-Lukácsfürdo igazgatósága, Buda,
Kristály forrásásvány viz étvágyat javít, 

gyomorrontást megakadályoz.

CZÍMBALMOKAT
a legújabb szaba­
dalmazott rendszer 
szerint legjobbat ké­
szít (részletfizetésre 
is) a czimbalomké- 
szités elismert első 

szakértője

Habits Untai
hangszerkészítő mester.

BUDAPEST,
Erzsébet-körnt 42. szám.
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Még csak néhány napig.

Húzás már 1910, évi junius 30-án.
Ezen magyar királyi

jótékonyczéiú államsorsjáték
főnyereménye 150.000 korona készpénzben.
Az összes nyeremények összege 365.000 korona készpénzben.

Egy sorsjegy ára négy korona«
Sorsjegyek kaphatók a magy. kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten 
(Vámpalota), valamennyi posta-, adó-, vám és só-hivatalnál, összes vasúti ál­
lomásokon s a legtöbb dohánytőzsdében és váltó-üzletben, Játéktervet ingyen 
és bérmentve küld.

/! magy, kir, lottó/öveitökl igazgatóság,

Z""X
A

A .Riviéra' Budapesten,
Tisztelettel értesítjük vendégeinket, 
hogy „Riviera kávéház,, te- 
rasszát (VII., Aréna-ut 19.) két­
szeresen megnagyobbítottuk és dú­
san elláttuk délszaki növényekkel, 
amiért is Budapest látványosságát 
képezi. Minden este a hires szólista 
Kiss Párád! Nácri 14 tagból álló 
zenekara hangversenyez. Úgy a 
fővárosi, mint a vidéki művészek 
Írók és színészek találkozó helye.
Pontos kiszolgálás. — Tisztelettel

Kovács Zsigmond és Fia
tulajdonosok. I

Gerber vendéglője
Aréna-ut 74. szám alatt 

- létezik. .
Volt pálma liget.

szájpadlás nélkül, rágásra azonnal hasz­
nálhatók, 4 koronától. Gyökércltávoli- 

tás teljesen felesleges. Aranyhidat cs koronák 10 
évi Írásbeli jótállással 24 óra alatt, vidékieknek 12 
óra alatt készíttetnek, íoghnzás teljesen érzéstele­
nítve, tartós tömések 3 koronától. Régi, haszna­
vehetetlen fogsorokat és fogakat 24 óra alatt haszna- 
vehélővé alakítok. Mérsékelt árak ! Részletfizetésre 
is. Rendelés egész nap. Vasárnap és ünnepnap is.

Dr. HEEEDÜS 3AKAB
VII. kér. Erzsébet-köruí 44. szám, földszin.
Speczialista minden fog:- és szájbetegségben. 

Kérem a pontos czimre ügyelni.

BÚTOR.
Árverésen vett régi és uj, legol­
csóbbtól a legjobb minőségig. Úgy­
szintén amerikai íróasztalok, 
mahagóni háló-, ebédlő- és 
úri szobák, angol bőrgarnitú­
rák, szalongarniturák, sző­
nyegek, csillárok, petróleum­
lámpák, olajfestmények és 
irodai berendezések legolcsób­

ban beszerezhetők
Ancsel és társánál,

Dob-utcza 22.

03TENDE-KAVEHAZ
BAkÓCZI-UT 80.

Előkelő családok találkozóhelye-
Remek hideg vacsorák, melyet házilag franczia. 

szakácsom által ksszittetek.
- Esténként i ' n

Győri Vörös Miska
a közkedvelt cigányprímás teljes zene­

karával hangversenyez 
Szives pártfosást kér

Gross Ödön
Telefon:3-68, 86-40 "LÄoL8 Ä

zak tulajdonosa.

Hodosi A.
Aréna kavéházában

(Aréna-ut és Damjanich-utcza sarok.) 
Május 1-töl kezdve minden este hírneves

Rácz Gyula
teljes zenekarával hangversenyez. — A vidék­
ről felránduló közönség találkozó helye.
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Mem Kell többé kávét főzni,
. Ä sem cukrot venni!

WiusxTÄom
) vlÉen vagu tejben feloldva, azonnal teljesen kész. 
atoséskivaíoanjóizü fekete-vágy tejeskávét nyújt.

:DARAB|a4| FILLÉR. MINDENÜTT KAPHATÓ.
BUDAPEST.

TCLCTOM : 177- Sí

? Hol íalálRozunR ?
Színészek, IróR és mÜPészcR lelálRozd Reive:

^METEOR'
BUDAPEST, Erzsébet-köruí 6, szám,
ahol az összes hazai és külföldi hírlapok 
olvashatók és mindenféle kávéházi italok 
a legméltányossabb árban szám it latnak.

Háztulajdonosok és 
lakók figyelmébe.
Lakásának poloska és moly elleni kar­
bantartásait lielyiségenkint ötven fillér 

havi dijéri elválalja

STANDARD
féreg elleni karbantartó társaság.
IV, Kossuth Lajos-utcza 14 16.

Telefon 66- 63.

Stiller József

«t itawwrfe
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Mwd. E h, ilagydiófa-uha 22. u.
es. és kir. szabadalma­
zott jégszekrénygyáros.
Raktáron tart és jutányos áron elad minden­
nemű hús- és étek- sörkimérőkészüléket, 
borkimérőasztalt, fagylalthütőt. Szabadalma­
zott tartályt és fagyasztó-gépet. : : : : : :

Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
WT Cégemre tessék ügyelni."HQ

Gyáram 1873. év óta áll fenn.
I

Nem érdemes rongyosan járni!
\,A

12 formléri rendelhetek divatos 
öltönyt, felöltői vap téli kabátot 
finom gyapjuszöveíből mérték után.

ŰT. férfi-szabó mester
BUDAPEST» Thökölg-át 20, szám I. em. Vidékieknek mintát bérmentve 

=------küldök. —
Nyomatott a .Globus“ müintézet és kiadóvállalat részvénytársaság köríorgógépcii, Budapesten, VI., Aradi-utcza 8. sz.


